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>> сових послуг українцям у селах та ма-
леньких містечках, де відсутні відді-
лення банків, НБУ у вересні ініціював 
створення банків фінансової інклюзії. 
За ідеєю НБУ, будь-яка юридична осо-
ба, що має розгалужену мережу — від 
поштового оператора до мережі про-
дуктових магазинів, зможе отримати 
обмежену банківську ліцензію та на-
давати послуги фізособам і невелико-
му бізнесу. Це б дало змогу нарешті 
стати «банком» не тільки Укрпошті, 
а й «Новій пошті», яка також бажала 
купити банк, а через фінансову ком-
панію «Нова Пей» (бренд NovaPay) вже 
почала випускати платіжні картки, 
відкривати рахунки та надавати кре-
дити. «Створення такого банку — це 
непросте завдання. Має бути ухвалене 
відповідне законодавство. До того ж 
регулятор заявив, що ці банки мають 
відповідати пруденційним вимогам 
та нормативам НБУ. Окрім стандарт-
ного набору документів, Нацбанк 
буде вимагати трирічну стратегію та 
бізнес-план. Якщо Укрпошті чи іншій 
організації вдасться розробити ефек-
тивну бізнес-модель банку фінансової 
інклюзії, це буде позитивом для насе-
лених пунктів, де наразі банківські 
установи не працюють», — вважає 
голова правління Ощадбанку Сергій 
Наумов.

Це особливо актуально для при-
фронтових зон. «Ощадбанк запустив 
у шести областях мобільні підрозділи 
на базі автотранспорту, які надають 
свої послуги там, де їх не надає жодна 
інша фінансова установа. Проте є бага-
то територій, куди не доїжджаємо на-
віть ми. Якщо там зможуть працювати 
банки фінансової інклюзії, то це без-
умовний позитив для мешканців цих 
регіонів», — каже Сергій Наумов. На 
початку грудня парламент відхилив 
законопроєкт про створення банків 
фінансової інклюзії.

Збільшення за час війни кількості 
одержавлених банків змушує уряд по-
вернутися до приватизації. Для цього 
парламент дозволив продаж часток 
у держбанках. Ще до 2022 року ЄБРР 
планував отримати міноритарну част-
ку в капіталі Ощадбанку, а Міжнарод-
на фінансова корпорація (IFC) — в Укр-
газбанку. Зараз до пріоритетів уряду 
додалася приватизація Сенс Банку, 
який перебуває у власності держави з 
липня 2023-го. За цей актив може бути 

запекла боротьба. Публічно інтерес до 
нього проявляла інвестиційна компа-
нія Dragon Capital Томаша Фіали, яка 
до війни придбала Юнекс Банк, непуб-
лічно — угорська група OTP Bank, яка 
володіє ОТП Банком.

Перший крок до розмороження 
пригніченого війною ринку M&A 
зробив Сергій Тігіпко, який володіє 
ТАСкомбанком та Універсал Банком 
(на його базі працює monobank). 
У жовтні група ТАС оголосила про 
купівлю за $34 млн Ідея Банку, який 
спеціалізується на споживчому кре-
дитуванні. Польський акціонер бан-
ку шукав покупця на український 
актив, оскільки Нацбанк визнав не-
бездоганною ділову репутацію як но-
мінального власника банку — Getin 
Holding S.A., так і кінцевого — Лє-
шека Чарнецкі. Успішне завершення 
угоди залежало від отримання покуп-
цем — кіпрською Alkemi Limited — 
дозволів регуляторів, а також відсут-
ності форс-мажорів, оскільки Ідея 
Банк уже мав досвід зірваних угод. 
Перед пандемією ковіду Ідея Банк 
прагнула купити ІК Dragon Capital, 
а перед російським вторгненням — 
ПУМБ Ріната Ахметова.

ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ
Під впливом війни змінилися і кадро-
ві проблеми банків. Якщо в перший 
рік російського вторгнення пробле-
мою № 1 для банків була організація 
дистанційної, безпечної та безпе-
рервної роботи персоналу, а в другий 
рік — його повернення в Україну та 
у відділення, то на третій рік війни 
головною проблемою став дефіцит 
кадрів на ринку, зокрема через мо-
білізацію працівників. Ця проблема 
відчувалась більш гостро невеликими 
банками, які не були визнані критич-
но важливими і не отримали квоту на 
бронювання працівників.

Проте з дефіцитом кадрів стика-
ються всі банки. «Вагомим викликом, 
який має потенціал до зростання 
рівня ризику на майбутнє, є нестача 
кваліфікованого персоналу. Наразі це 
пов’язано з необхідністю проведення 
мобілізаційних заходів для підтри-
мання обороноздатності України, а в 
майбутньому, після завершення воєн-
них дій, трансформується в питання 
зацікавленості та наявності стимулів 
для повернення тих, хто виїхав, або ж 

Остання оцінка стійкості найбіль-
ших банків показала, що у п’яти з них 
може виникнути потреба в капіталі 
через низьку операційну ефектив-
ність. З них найкраща ситуація була 
в Укргазбанку та Сенс Банку, а ось 
Укрексімбанку, Правекс Банку та МТБ 
Банку для досягнення цільових рівнів 
достатності капіталу в 3-річній пер-
спективі може знадобитися сумарно 
10 млрд грн капіталу. «З переходом вій-
ни в стадію довготривалого конфлікту, 
війни ресурсів та війни на виснажен-
ня фокус змістився більше на витри-
валість і запас міцності банківської 
системи в межах поточної стресової 
ситуації. Хоча ця система успішно про-
йшла вправу зі стрес-тестування, міц-
ність будь-якої системи визначається 
її найслабшою ланкою», — впевнений 
голова правління ОТП Банку Володи-
мир Мудрий.

ШЛЯХ ДО ПРИВАТИЗАЦІЇ
Державних банків знову стало біль-
ше. У 2024 році під контроль уряду 
остаточно перейшов Перший інвес-
тиційний банк (бренд PINbank), 88,9% 
акцій якого через суд були конфіско-
вані в росіянина Євгенія Гінера. Ці ак-
ції були передані Фонду державного 
майна, який оголосив про підготов-
ку установи до приватизації. Україна 
пообіцяла Міжнародному валютному 
фонду, що продасть усі банки, які пе-
рейшли і ще будуть переходити під 
її контроль. У переліку приватизації 
має з’явитися і Мотор-Банк. Суд вже 
стягнув із підозрюваного в держзраді 
експрезидента «Мотор-Січі» В’ячесла-
ва Богуслаєва в дохід держави 100% 
акцій банку і передав їх в управління 
Фонду держмайна.

Укрпошта не припиняла спроб вий-
ти на банківський ринок, які робить 
із 2017 року. На заваді цьому пос тійно 
ставав НБУ. Останніми роками держав-
ний поштовий оператор претендував 
на збанкрутілий банк «Січ» та Альпарі 
Банк, що був найменшим в Україні бан-
ком, який так і не знайшов свого місця 
на ринку і в червні добровільно здав 
банківську ліцензію. Не отримавши 
змогу купити Альпарі Банк, Укрпошта 
виявила ініціативу отримати собі наці-
оналізований Перший інвест банк.

Враховуючи постійний тиск Укр-
пошти, яка аргументує отримання 
банку необхідністю надання фінан-

заміщення попиту на робочу силу мі-
грацією», — каже Володимир Мудрий.

Зміни в керівництві банків від-
бувалися нечасто, головним чином у 
державних банках. Австрієць Герхард 
Бьош після трьох років керівництва 
ПриватБанком вирішив достроково 
звільнитися. Замість нього новим го-
ловою правління обрали іншого іно-
земця — шведа Мікаеля Бьоркнерта. 
Новим керівником Укрексімбанку 
став Віктор Пономаренко, який перед 
цим дюжину років очолював Про-
Кредит Банк, а очільником Сенс Бан-
ку був обраний Олексій Ступак, який 
розвивав усередині «Сенсу» корпора-
тивний напрям. Родіон Морозов став 
виконувати обов’язки голови прав-
ління Укргазбанку в лютому 2023-го. 
У липні 2024-го наглядова рада на-
решті обрала голову правління, але 
поляк Піотр Качмарек мав розпоча-
ти виконання обов’язків лише після 
погодження НБУ. До початку грудня 
Піотр Качмарек, який в 2023 році був 
президентом Getin Holding, все ще не 
отримав погодження НБУ.

Незначні зміни відбулися в На-
ціональному банку. Новостворене 
управління захисту критичної інфра-
структури НБУ очолив Роман Проску-
ровський, а управління моніторингу 
пов’язаних осіб — Дмитро Мухопад. 
Департаментом нагляду за ринком 
небанківських фінансових послуг 
замість Тетяни Мосійчук почав керу-
вати Михайло Федоренко, а департа-
ментом внутрішнього аудиту замість 
Вадима Миронюка — Олена Аврамен-
ко. Директоркою департаменту ліцен-
зування стала Дар’я Софіна. Олексій 
Лупін, пропрацювавши в НБУ понад 
чверть століття, в червні звільнив-
ся з посади директора департаменту 
відкритих ринків. А в серпні з НБУ 
пішов директор департаменту заку-
півель Андрій Телюпа, оскільки став 
заступником міністра економіки. До 
початку грудня НБУ не знайшов їм по-
стійної заміни. 

НБУ в листопаді реорганізував де-
партамент нагляду за ринком небан-
ківських фінансових послуг у депар-
тамент нагляду за небанківськими 
надавачами фінансових послуг і по-
чав шукати нового директора.

Мережа банків скорочувалась, але 
дедалі частіше банки займались рело-
кацією відділень, а не оптимізацією 

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 ЛАЗЕПКО ЛІЛІЯ ОТП БАНК Членкиня правління

2 КАЧМАРЕК МАРЮС ПРИВАТБАНК Заступник голови правління 
(з операційних питань)

3 КОСЕНКО НАТАЛІЯ ПУМБ Заступниця голови правління

4 САВОЩЕНКО ТАМАРА УКРГАЗБАНК Заступниця голови правління

5 ШЕВЧЕНКО ОКСАНА РАЙФФАЙЗЕН БАНК Заступниця голови правління

ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «НАЙКРАЩИЙ ОПЕРАЦІЙНИЙ ДИРЕКТОР»

ДЖЕРЕЛО: ДОСЛІДЖЕННЯ «25 ПРОВІДНИХ БАНКІВ УКРАЇНИ»

Претенденти в номінаціях «Найкращий фінансовий директор» і «Найкращий операційний директор» відбиралися за результатами голосування представників банків, які взяли участь в анкетуванні дослідження «25 провідних банків України». Рішенням експертної ради з рейтингу також були виключені представники одного 
й того самого банку — від такої кредитної установи брав участь менеджер, за якого було віддано найбільшу кількість голосів. У підсумку в номінаціях «Найкращий фінансовий директор» та «Найкращий операційний директор» взяли участь 10 і 11 банкірів відповідно.

МІСЦЕ  
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 ШКОЛЯРЕНКО КОСТЯНТИН ПУМБ Заступник голови правління — 
фінансовий директор

2 ЧЕРНИШОВА ЛАРИСА ПРИВАТБАНК
Заступниця голови правління 
(з питань фінансів), виконувачка 
обов’язків голови правління*

3 ПРОЦЬ ТАРАС ОТП БАНК Член правління

4 МАТЕЙКА ТОМАС РАЙФФАЙЗЕН БАНК Заступник голови правління

5 СТРИНЖА ОЛЕГ ОЩАДБАНК Заступник голови правління, 
відповідальний за фінанси

ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «НАЙКРАЩИЙ ФІНАНСОВИЙ ДИРЕКТОР»

ДЖЕРЕЛО: ДОСЛІДЖЕННЯ «25 ПРОВІДНИХ БАНКІВ УКРАЇНИ» * — СТАНОМ НА 26 ЛИСТОПАДА 2024 РОКУ.




